

Еманов А.Г.

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ  
«ИСТОРИЧЕСКАЯ НАУКА В ТЮМЕНСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ  
УНИВЕРСИТЕТЕ», ПОСВЯЩЕННАЯ 75-ЛЕТИЮ ВУЗА И 60-ЛЕТИЮ  
ФАКУЛЬТЕТА

3 ноября 2005 г. на факультете истории и политических наук Тюменского университета прошла конференция, посвященная 60-летнему юбилею его основания. В научных заседаниях приняли участие историки из университетов Урала и Сибири. В тематике слушаний можно выделить два основных направления: историографическо-схolarхологическое, обращенное к проблеме становления различных научных традиций и школ в сообществе тюменских историков; проблемно-историческое, ориентированное на представление наиболее основательных результатов в изучении различных проблем всемирной и российской истории. Открыл конференцию и вел пленарное заседание патриарх тюменских историков Владимир Алексеевич Данилов, доктор исторических наук, профессор (это было его последнее публичное выступление). В своем вступительном слове он вспомнил, что собой представлял факультет пятидесятилетней давности, когда он, едва защитивший кандидатскую диссертацию, впервые оказался в Тюмени; в дальнейшем же, этот сибирский город стал для него более близким, нежели родной Александров, находившийся на печально знаменитом 101 километре, и Ярославль, где находилась *alma mater*. С приветственным словом к участникам конференции обратился С.В. Кондратьев, декан факультета, доктор исторических наук, профессор.

Из докладов историографическо-схolarхологического характера можно выделить доклад В.И. Семеновской, посвященный личности Игоря Николаевича Сосновкина, с именем которого справедливо связывают зарождение археологии в Тюменском пединституте – университете. Автором были привлечены документы архивов ТюмГУ, ГАТО, музеев археологии и этнографии ТюмГУ, ТОКМ, материалы личного архива наследников исследователя, воспоминания вдовы ученого. Отмечались универсальность образованности И.Н. Сосновкина, глубоко разбиравшегося в искусстве и музыке, в классической литературе; обращалось внимание на разнообразные таланты ученого – рисование, стихосложение, музицирование, реставрация предметов древности и др. Но особенно значимыми оказались исключительные человеческие качества – поддержка и продвижение талантливых учеников, сплочение единомышленников в благородном деле сохранения древнейшего историко-культурного наследия региона.

В этом же ряду стояло и выступление Д.А. Гоголева, в котором были представлены колоритные портреты первых тюменских антиковедов. Прежде всего, речь шла о Нине Михайловне Елизаровой, представительнице саратовской антиковедческой школы, специалисте по древнеримской истории, переводчице латинских эпиграфических памятников эпохи Юлия Цезаря. В новом качестве был представлен и уже упоминавшийся И.Н. Сосновкин, который по своим изначальным научным интересам был связан с изучением древних цивилизаций Кавказа – Колхиды и Иберии, достаточно хорошо знал памятники этих культур. Особое место в дальнейшем развитии тюменского антиковедения занял Владимир Федорович Кузнецов, представитель воронежской антиковедческой школы, специалист по истории Древнего Рима архаической эпохи и этрусков.

Продолжением этой линии докладов стало сообщение М.С. Деминцева об истоках тюменского византиноведения. Главной фигурой его размышлений стал Валерий Павлович Степаненко, представитель уральской византиноведческой школы. В круг его интересов входили проблемы византийско-армянских отношений XII в., византийской просопографии и сфрагистики той же эпохи. Обращение к специальным историческим дисциплинам было невиданным для провинции делом и, конечно, подняло преподавание и подготовку курсовых и дипломных работ на новый уровень.

В.П. Степаненко оказался причастен также к формированию новой генерации тюменских византистов и медиевистов, которой он помог продолжить специализированную подготовку на кафедре истории средних веков Ленинградского университета (С.В. Кондратьев, А.Г. Еманов, С.С. Пашин, А.В. Шорохов).

Становлению этнографических штудий в Тюменском университете было посвящено выступление Н.А. Повод. Автором был отмечен вклад профессора Н.С. Половинкина в изучение этнографии русского населения Западной Сибири, инициатора первых этнографических экспедиций университета, основателя музея этнографии ТюмГУ. Изучение этнографии народов Севера было связано с именем А.П. Зенько, первого квалифицированного этнографа Тюмени.

О складывании востоковедческих традиций в Тюменском пединституте – университете сообщила Г.Р. Суфиянова. Исходный импульс таковым был дан Д.А. Макеевым, выпускником МГУ. На протяжении многих лет он с успехом изучал отношения между СССР и странами Африки, публикуясь в рейтинговых журналах «Азия и Африка сегодня», «Народы Азии и Африки».

Формирование религиозных интересов в Тюменском университете осветил профессор А.П. Ярков, напомнивший о вкладе в этой области Н.С. Половинкина, изучавшего старообрядчество, становление православия в Сибири, и Л.А. Дрябиной, автора курса лекций по истории мировых религий, еще ожидающего своего издания.

Из докладов проблемно-исторического профиля можно отметить вызвавший дискуссию доклад В.В. Полищука о топониме «Тюмень», который автор склонен соотносить с угорским гидронимом «Тюм-енк», т.е. «богатая рыбой устьевая вода» сохранившийся в названии речки «Тюменки». Яркостью и убедительностью отличалось выступление С.В. Турова о христианских древностях Березова, в частности, о местном почитании Меншикова как Святого, о чудесности березовской иконы Одигитрии и др. Любопытным было сообщение Е.В. Сизовой о развитии классического гимназического образования в Тобольской губернии. М.Ш. Альмухаметова охарактеризовала деятельность полиции в Тобольской губернии в предреволюционный период. Доктор исторических наук А.А. Кононенко привел новые данные об установлении советской власти в Тюмени, которые заставляют воспринимать лидеров локальной революции в антигероическом контексте, как заурядных преступников, занимавшихся разделом ставших ничейными богатств. И.П. Климов проанализировал социально-экономическую политику Временного правительства в регионе. Профессор В.А. Данилов подвел итоги изучению источников по истории военнопленных Первой мировой войны из европейских стран, оказавшихся заброшенными в Сибирь. В этом блоке сообщений нельзя обойти вниманием сюжеты по европейской истории. В частности, О.А. Попова рассмотрела вопрос об университетском окружении Гуттена. М.Г. Агапов осветил проблемы взаимоотношений Израиля и Палестины.

Приятным обрамлением конференции стала выставка, посвященная создателям факультета – коллекция уникальных фотографий, документов личного происхождения, стенгазеты былых времен и др.

1. Историческая наука в Тюменском государственном университете: Мат. регион. науч.-практич. конф., посвященной 75-летию вуза и 60-летию факультета / Отв. ред. А.Г. Еманов. – Тюмень, 2005. – 151 с.